Model tendencji rozwojowej

Gdy X jest zmienng czasowa x, =t (¢ =1, 2, ..., n) tzn. model regresji ma postac¢
Y =b, +bt

woweczas taki model nazywamy modelem tendencji rozwojowej lub modelem trendu
liniowego

Wtedy korzystajac z wtasnosci:
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Wariancja resztowa
Niech ¢, =y, — 3., (gdzie y, =b,+bt) toreszty modelu, wtedy
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S, =4/, oznacza $rednie (standardowe) odchylenie od trendu liniowego.

Dopasowanie modelu do danych empirycznych oceniamy tez wspotczynnikiem determinacji
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Prognoza
Prognoza punktowa.

Niech I, — okres prognozy.

Prognoza punktowa y,' to przewidywana warto$¢ cechy Y w okresie 7 .

v,=h+1,

Standardowy btad prognozy punktowe;j
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Wzér ten mozna uprosci¢ korzystajac z wlasnosci (¥).
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Zatem nalezy traktowaé warto$¢ prognozy jako y, +s_

Jakos¢ prognozy punktowej mozemy oceni¢ wzglednym btedem prognozy punktowe;j

5 o =2.100%
y

punkt
T

Prognoza przedzialowa dla poziomu ufnosci 1 — .
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gdzie u, odczytujemy z tablicy rozktadu Studenta:

P(T,,|>u,)=c
Jako$¢ prognozy przedzialowej mozemy oceni¢ wzglednym btedem prognozy przedziatowej
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